新税法呼之欲出 百姓收入影响几何

-聚焦修改个税法决定草案里的改革信号

□ 韩 洁 郁琼源 梁晓飞

历经今年6月初审和为期 一个月向社会公开征求意见 后,全国人大常委会关于修改 个人所得税法的决定草案提请 8月27日召开的十三届全国人 大常委会第五次会议审议。

6.7万多人参与,提交意见 超过13万条——个税法自 1980年出台以来的第七次大修 牵动全社会关注。针对群众关 切,草案二审相比一审有何看 点?释放出怎样的改革信号?

"起征点"定为5000元 今后综合多因素适时调整

对纳税人而言,缴纳个税 最期盼每月能多些减税。各方 意见中,有不少声音希望在一 审稿基础上,"起征点"还能再 提高点。

和一审稿草案相比,决定 草案显示,综合所得基本减除 费用标准,即通常说的"起征 点"仍拟按每年6万元(每月 5000元)计算。

每月5000元标准从何而 来?如何看待"起征点"上调?

据介绍,个税基本减除费 用标准主要依据城镇居民的人 均基本消费支出水平、劳动力 负担系数、居民消费价格指数 (CPI)三大要素测算。5000元 涵盖了2018年基本消费支出, 还考虑了一定的前瞻性。

财政部部长刘昆在对个税 法修正案草案一审稿作说明时 曾指出,每年6万元的标准综合 考虑了人民群众消费支出水平 增长等各方面因素,并体现了 一定前瞻性。

专家表示,一方面要看到 此次个税法大修拟将"起征点" 上调至每年6万元充分考虑了 居民消费支出水平的变化,另 一方面应从此次个税改革的历 史性意义角度理性看待"起征

中国社科院财经战略研究 院税收研究室主任张斌说,此 次税法修正的减税措施包含三 方面:一是基本减除费用标准 从每月3500元提至5000元, 这一扣除标准不是越高越好, 从减税效应来看,标准越高则 适用较高税率的高收入群体减 税额越大;二是低税率适用的 税率级距扩大,减税效应更有 针对性;三是首次增加专项附 加扣除。

张斌指出,应综合分析减 税效应,而不是仅仅盯在"起征 点"上。"个税改革目的是要更 好地调节收入分配,让低收入 者少缴税、高收入者多缴税,税 负才更公平。"

"此次修法迈出我国个税 转向综合征税的重要一步,给 工薪阶层减负的关键要素不再 只是'起征点'。"北京大学经 济学院财政系主任刘怡也表 示,根据草案,"起征点"提高 的同时,引入教育、医疗、住房 等方面的专项附加扣除,并扩 大适用低税率范围。几项措施 综合施策,给普通工薪阶层带 来的减负力度远超单纯上调 "起征点"。

以月入1万元测算,改革 前,扣除3500元的基本减除费 用,再按2000元左右扣除"三 险一金"专项扣除和法律规定 的其他扣除费用,在不考虑专 项附加扣除情况下,现有税制 下每月需缴纳345元个税。

改革后,基本减除费用标 准提至每月5000元,"三险一 金"专项扣除继续保留的同时, 低档税率级距拉大,纳税人只 需缴纳90元,降幅超过70%。 如果加上增加的专项附加扣除 项目,扣除额实际高于每月 5000元,减负力度会更大。

此外,个税"起征点"是动 态调整的,此次不调不意味着 后续不动。根据国民经济和社 会发展的实际情况,"起征点" 问题还会结合逐步扩大综合征 税范围、完善费用扣除、优化税 率结构等改革进程统筹考虑。

赡养老人支出可抵税 专项附加扣除细则制定中

专项附加扣除,这个看似 专业的术语和每个人息息相 关,也是个税法第七次大修的 一个亮点。



在福建厦门市,一位市民从税务宣传标语旁经过。(资料图片)

张斌 摄

根据草案一审稿,今后计 算个税,在扣除基本减除费用 标准和"三险一金"等专项扣除 外,还可以享受子女教育支出、 继续教育支出、大病医疗支出、 住房贷款利息和住房租金等专 项附加扣除。

值得关注的是,此次决定 草案将社会关注度较高的赡养 老人支出,扩充入专项附加扣 除范围。为更好维护法律权 威,还明确专项附加扣除"具体 范围、标准和实施步骤由国务 院确定,并报全国人民代表大 会常务委员会备案"。

全国人大宪法和法律委员 会综合多方意见后表示,允许 赡养老人支出税前扣除,旨在弘 扬尊老孝老的传统美德,充分考 虑我国人口老龄化日渐加快、工 薪阶层独生子女家庭居多、赡养 老人负担较重等实际情况。

全国老龄办数据显示,到 2017年底,我国60岁及以上老 年人口2.41亿,占总人口比重 17.3%。预计到2050年前后, 这一比例将达34.9%。

中国法学会副会长张苏军 说,把养老负担纳入专项附加 扣除,不仅考虑了个人负担的 差异性和税制公平,还有利于 弘扬中华传统美德。现实中, 有的人以工作忙、时间少、负担 重等理由,孝老敬老不够,增加 这一专项附加扣除后,为人子 女也多了一份不能推托的义务

据了解,为更好发挥个税调 节收入分配作用,很多国家在征 收个税时都引入类似的扣除。

此次个税法大修无疑是我 国第一次在个税中引入专项附 加扣除概念,相比政策本身, 6 项专项附加扣除政策具体如 何落地更受关注。

国家税务总局税收科学研 究所所长李万甫说,草案将专 项附加扣除的项目在税法中明 确,体现了税收要素法定的精 神。下一步应通过法律授权, 在实施条例中尽早明确专项附 加扣除项目的具体范围和标 准,确保税法更规范公平,真正 惠及百姓。

新华社记者了解到,目前 相关部门正抓紧完善细化政 策,初步考虑在标准制定上要 适当考虑地区差异因素,但公 平起见,将主要采取限额或定额

扣除办法,而非据实扣除,并在 政策设计上尽量考虑今后个体 报税的便利化,尽量减少单一 收入来源的纳税人自主申报。

45%最高税率维持不变 减税向中低收入倾斜

13万条意见中,有不少关 注修改后的个税税率,其中 45%的最高税率是否下调也成 为意见焦点之一。有声音认 为,最高税率偏高,不利于高端 人才引进,甚至反而强化了高 收入人群的避税动机,典型方 式就是"钱在企业,少拿工资"。

此次决定草案沿用了草案 一审稿的内容,维持3%~45% 的新税率级距不变。

"累进税率表中最高边际 税率决定着对纳税人高收入段 的调节力度,这个税率越高,越 有利于社会的收入分配公平。" 中国人民大学财政金融学院教 授朱青说,考虑到近些年来一 直较高的基尼系数,决定草案 维持45%的最高边际税率不 变,体现了国家借助个税缩小 收入分配差距的决心。

据朱青介绍,目前国际上 个人所得税(中央和地方)边际 税率比我国低的国家有,但高 的也有。如2017年经合组织 国家35个成员国中,个税最高 税率高于或与我国水平持平的 就有澳大利亚、比利时、法国、 德国、日本、荷兰等多个国家。

朱青认为,关键是一个国 家应依据本国国情,按照自己 对公平和效率的偏好合理确定 最高边际税率,让税收的公平 与效率达到一种理想的平衡。

历经此次修法,个税的部 分税率级距进一步优化调整, 决定草案拟扩大3%、10%、 20%三档低税率的级距,缩小 25%税率的级距,30%、35%、 45%三档较高税率级距不变。

辽宁大学法学院院长杨松 说,税率级距调整后,绝大多数 按月领工资的纳税人,实际税 负都会下降。收入越少的减税 幅度越大;收入较多的减税幅 度较小,但实际减的钱并不 少。对部分高收入人群,工薪 所得往往不是其主要收入来 源,关键要采取一些行之有效 的征管措施,维持一定的税收 调节力度,进而促进经济包容 性增长。

深化个税改革 更多惠及民众

□葛丰

近日,十三届全国人大常 委会第五次会议在京举行。 这次会议审议了多项法律草 案,其中包括备受瞩目的个人 所得税法修正案草案。

据媒体报道,此次个税改 革在向社会征求意见期间,共 收集到超过13万条各界意 见。如此多的意见,反映了各 界对个税改革的高度关注,希 望立法者不负众望、不忘初 心,在体察民情、集中民智基 础上,尽可能推动个税改革, 给民众以更多实惠。

从综合分析看,在合理区 间范围内,个税改革的力度宜 尽量大一些。

首先,从个税改革面临的 约束条件来看,当前我国财政 收支状况稳健,结构性减税的 空间较为充裕。譬如,从税收 总体情况来看,今年上半年, 我国税收增长14.4%,各主要 税种增速均显著高于GDP增 速;再譬如,单从个税收入来 看,去年我国个税实际收入与 预算数之比达到111.2%,是各 主要税种中超预算比相对最 高的。此外更不用说,减税通 常导致的税基扩大,未必不会 引致下一期总税收反而增加, 以往历次个税改革均未中断 个税收入逐年增加,就是对此 最好的证明。

其次,从个税税种设置的 功能发挥来看,当前个税税制 暴露出的缺陷比较明显,需要 做针对性改进的环节比较 多。其中有些还可能涉及基 础性的重构,譬如,现行所得 税制以个人而非家庭为单位 征收,但在大量情况下,个人 收入并不足以表明其贫富状 况;再譬如,现行"分类征收" 模式虽然具有简单、透明等优 点,但由于其征管重点近乎必 然地放在了工资监管上,由此 不仅导致个税渐有被演变为 "工薪税"的趋向,而且与民众 在住房、医疗、教育等基本民 生项目上负担较重的社会现 实也存在一定程度的脱节。 故此,我国亟须建立健全"综 合与分类相结合"的个人所得 税制度。

再次,从个税改革可望取 得的溢出效应来看,当前有效 应对中国经济内外部挑战的 根本途径,是重视发挥内需拉 动作用,而扩大内需的基本思 路,一则在于加大财政支出力 度,二则就是通过减税激发民 间消费与投资。这两种可以 并行不悖的思路中,前者见效 快,但随之伴生的风险也较明 显,如可能进一步加剧产能过 剩问题等。相比之下,后者 见效可能相对比较慢,但却 更利于发挥个体决策理性,培 育市场自身活力,是新常态下 结构性调整尤需注重的重要

最后,如果说以上三点更 多着眼于个税本身,那么个税 改革的特殊性,决定了对其还 不能仅止于就事论事。因为 很难再找到像个税这样的特 殊税种,会如此直接、如此广 泛地密切关联到千家万户切 身利益,而拥有高度智慧的民 众,会因此很自然地将个税改 革的每一步进展,视作自身公 平感、获得感、幸福感提升的 重要衡量标尺。因此,即使单 从这一点来看,个税改革的力 度也应该尽量大一些,从而体 现出让改革发展成果更多更 公平地惠及人民。

相关资讯

修改个税法决定草案拟分两步实施

本报讯 根据全国人大 常委会关于修改个人所得税 法的决定草案,该决定拟自 2019年1月1日起施行,但部 分减税政策拟于2018年10月 1日起先行实施。

"一次修法,两步到位"。 此次个税法大修,一方面要考 虑给税务机关、扣缴义务人和 纳税人实施新税制预留一定 准备时间,同时又考虑尽早释 放减税红利。

根据决定草案,决定拟于

2019年1月1日起施行。拟自 2018年10月1日~2018年12 月31日,先将工资、薪金所得 基本减除费用标准提高至 5000元/月,并适用新的综合 所得税率;个体工商户的生 产、经营所得和对企事业单位 的承包经营、承租经营所得, 先行适用新的经营所得税率。

据了解,之所以提出分两 步实施,是为了尽量让老百姓 尽早享受改革红利。

(韩 洁)

个税法大修带给亿万纳税人的远不止减税

决定草案聚焦的不再是简单的减除费用标准,而是历史性开启 我国个税制度由分类税制向综合税制的转变

□ 韩 洁 陈 菲 郁琼源

全国人大常委会关于修改 个人所得税法的决定草案提请 8月27日召开的十三届全国人 大常委会第五次会议审议,距 离修改后的新个税法亮相又近 了一步。

这是我国个人所得税法自

1980年出台以来第七次大修。 基本减除费用标准拟上调 至每月5000元,拟将工资、薪 金、劳务报酬等收入综合计税,首 次引入专项附加扣除概念…… 决定草案聚焦的不再是简单的 减除费用标准,而是历史性开 启我国个税制度由分类税制 向综合税制的转变,未来带给 亿万纳税人的影响将远不止

减税。

"综合征税",无疑是此次 个税法修正的关键词。

借鉴国际上个人所得税制 的主流模式,我国改革将推进 综合与分类相结合的个税制度, 即对一部分所得项目予以加总, 实行按年汇总计算纳税,对其他 所得项目则实行分类征收。

如决定草案中,首次出现 的"综合所得",将原先分别计 税的工资、薪金所得,劳务报 酬所得,稿酬所得和特许权使 用费所得综合征税;但对经营 所得,利息、股息、红利所得,财 产租赁所得,财产转让所得和 偶然所得等,仍采用分类征税 方式。

相比分类征税,综合征税 更显公平。

举例说,小张每月收入

5000元,但来源只有工资、薪金 渠道,现行税制下不考虑"三险 一金"扣除,需缴纳45元个税; 小李每月收入也有5000元,但 来自多个渠道,包括3000元工 资、800元劳务报酬、600元房 租和400元稿酬,在现行分类 税制下则不需要缴纳个税。

从这个角度说,此次修法 将带来一种更公平的计税模 式。未来随着改革推进,不排 除更多收入纳入综合征税,更 好推动个税发挥公平税负、缩 小收入分配差距的调节作用。

不仅如此,专项附加扣除 的引入,将为个税缴纳贴上"个 性化"标签。

教育孩子、赡养老人、在职 深造、治疗大病、买房或租房部 分支出……根据决定草案,生

活中这些必要开支都有望在申 报个税时抵扣。相比原先主要 依靠单位代扣代缴的日子,今 后缴纳个税可能每个人都会有 份"个性化"账单。

围绕个税法修正案草案的 众多意见中,有不少集中在专 项附加扣除这个新概念。"孩子 上培训班一年上万元能抵扣 吗""赡养老人费用如何界定" "房屋租金一年能抵扣多 少"……一个个问题道出了纳税 人的关切,随着后续实施细则的 不断推出,也将倒逼关系百姓 福祉的社会政策不断完善。

根据决定草案,取得综合 所得的纳税人在缴税方式上也 将有很大变化,现有的扣缴义 务人代扣代缴为主的模式将变 为平时预扣预缴,年终汇总申

报、多退少补的模式。

或许不久的将来,更多纳 税人会习惯年终进行个税申 报。伴随个税改革深化,建立 与未来综合所得税制相适应的 自然人纳税申报制度将是未来 必须面对的全新挑战,并将倒 逼税务机关不断提高征管水 平,给纳税人带来更多便利。

蓝图已经绘就,关键第一 步已经迈出。

从分类征税转向综合征税, 从按月缴税转向按年缴税…… 提请全国人大常委会审议的修 改个税法决定草案让未来个税 制度改革的方向更加清晰。只 有向着既定目标不断深化改革 举措,才能更好回应民众期盼, 让更公平的税制结构助推中国 经济行稳致远。

稿酬所得等项目费用减除标准明确

本报讯 相比个税法修 正案草案一审稿,决定草案拟 增加对稿酬所得等部分收入 的费用扣除。

个税法修正案草案一审 稿在面向社会公开征求意见 时,有不少人建议给予稿酬所 得进一步减税优惠。

为回应社会关切,此次决 定草案在"应纳税所得额的计 算"部分调整明确, 劳务报酬 所得、稿酬所得、特许权使用 费所得拟以收入减除20%的 费用后的余额为收入额。在 此基础上,稿酬所得的收入额 再减按70%计算,相当于打了

我国现行个税法对劳务 报酬所得、稿酬所得、特许权 使用费所得每次收入不超过 4000元的,减除费用800元; 4000元以上的,减除收入额

20%的费用,其余额为应纳税 所得额,并适用20%的税率。 其中,在此基础上,税法规定 对稿酬所得按应纳税额减征 30%,相当于实际适用14%的

中国人民大学财政金融 学院教授朱青说,草案一审稿 中, 劳务报酬所得、稿酬所得 和特许权使用费所得直接纳入 综合所得,不再单独享受费用 扣除。此次决定草案做了调 整,考虑到纳税人取得稿酬所 得等上述收入也要花费一定 的成本费用,将原税制的费用 扣除标准平移到新税制,有利 于税制的平稳过渡。在此基 础上,稿酬所得在计算收入额 时再享受七折优惠,也是充分 考虑了出版或发表作品需要一 定时间的特殊性,调整是为了 让税制更合理。(郁琼源)